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L’ANALYSE DU BILAN : BILAN FONCTIONNEL

L’observation du bilan fournit des informations utiles sur la santé financière de l’entreprise

· comparaisons de bilans pour la même entreprise peuvent mettre en évidence les éléments de stratégie de l’entreprise

· comparaisons des bilans de l’entreprise avec des bilans d’autres sociétés

Un bilan fonctionnel est un bilan organisé en vue d’expliquer le fonctionnement de l’entreprise. Dans un bilan fonctionnel, les ressources et les emplois :

· sont évalués à leur valeur d’origine

· sont classés selon le cycle

I/ LES RETRAITEMENTS

· Les éléments d’actif (immobilisations, titres, stocks, créances) sont pris en compte pour leur valeur brute

· Les amortissements et les provisions sont considérés comme des ressources stables, car ils participent au renouvellement des immobilisations. A ce titre, ils sont incorporés dans les ressources propres, qui regroupent capitaux propres, amortissements, provisions

La dépréciation de ces éléments d’actif n’apparaît pas dans un bilan  fonctionnel, car elle est postérieure à l’acquisition des éléments par l’entreprise.

· Les découverts bancaires « concours bancaires courants, soldes créditeurs de banques » ne sont pas à prendre en compte dans les dettes financières. Ils constituent la trésorerie de passif

II/LES GRANDES MASSES DU BILAN FONCTIONNEL

voir schéma

Actif du bilan fonctionnel

(Actif immobilisé (emplois stables)

Il regroupe les immobilisations incorporelles, corporelles et financières

(Actif circulant

Il regroupe les stocks, les créances 

(Trésorerie d’actif

Il regroupe les disponibilités et les VMP

Passif du bilan fonctionnel

(Ressources stables regroupent les ressources propres et les dettes financières

· Les ressources propres regroupent, outre les postes de capitaux propres du bilan comptable :

· provisions pour risques et charges

· amortissements et provisions (cf actif)

· les dettes financières constituent des ressources stables, quelle que soit l’échéance, à l’exclusion des découverts bancaires

( Dettes circulantes correspondent aux dettes non financières.

( Trésorerie de passif qui reprend les découverts bancaires éventuels.

III/ ANALYSE FONCTIONNELLE


3.1 La fonction investissement

Elle met en relation les emplois stables (immobilisations en valeurs brutes) et les ressources stables (capitaux propres, amortissements, provisions et dettes financières) qui ont permis de les financer.

FDR = 

Le cycle d’investissement  débute avec l’achat initial et s’achève avec la cession ou la mise au rebut. Succession de recettes et dépenses
Mais :

Durée souvent plus longue

Difficulté à appréhender les recettes engendrées par les investissements.


3.2 La fonction cyclique

Elle regroupe tous les éléments liés à des décalages (délais de paiement) ou des rétentions (stocks) dans l’exploitation de l’entreprise qui retardent le moment où ces éléments doivent se traduire en trésorerie.

Les stocks et les créances sont financés en partie par les dettes à moins d’un an. Ce financement étant la plupart du temps insuffisant, l’entreprise doit dégager un financement complémentaire. C’est le besoin en fonds de roulement.

Le niveau de BFR s’explique par :

-

-

-

Ce besoin en fonds de roulement doit être financé par des ressources stables, le fonds de roulement, afin de préserver l’équilibre financier de l’entreprise.

BFR =

Cycle d’es
Application :

Paul , jeune diplôme, s’établit à son compte pour commercialiser du mobilier de bureau au début du mois d’octobre. Pour exercer son activité, il loue un local dans lequel il aménage un bureau et une zone d’exposition et de stockage. Il équipe son bureau de mobilier (750 euros) , d’un micro-ordinateur (2 500 euros) et d’un télécopieur (300 euros).

Pour financer son installation, il dispose de 7 000 euros d’économies personnelles et sa banque lui accorde un prêt de 30 500 euros.

Calcul du FR = 7 000+ 30 500 - (2 500 + 750+300) = 33 950 euros

Dés le début du mois d’octobre, Paul commence sa prospection : il réalise un publipostage et contacte par téléphone la liste des prospects ; ce qui génère des frais : note de téléphone, papeterie, EDF...

En prévision de la visite de ses clients, il constitue un stock de marchandises.I l devra régler son fournisseur le 4 novembre. Il reçoit sa première commande le 24 Octobre. Il a négocié avec son client un règlement au 15/12.

Il dispose de 33 950 euros de trésorerie. Son objectifs est donc d’encaisser le produit de ses ventes avant que ces 33 950 ne soient épuisés.

Avant d’encaisser sa créance (15/12), il a besoin de financer :

· ses frais de prospection (au jour le jour)

· ses stocks (au 4/11)

C’est ce décalage entre le règlement des frais et l’encaissement de la créance qui génère un besoin de financement. Ce besoin est qualifié de besoin en fonds de roulement.

C’est grâce au fonds de roulement dégagé qu’il va pouvoir faire face à ses échéances.

· Décalage entre le moment où l’on achète les marchandises et celui où elles sont vendues ; ce qui crée l’existence d’un stock.

· Décalage entre le moment où l’on vend des marchandises et le moment où elles sont réglées ; ce qui génère des créances clients

Ces deux décalages font apparaître un besoin en financement , qui sera atténué par :

· le décalage entre le moment où l’on achète les marchandises et le moment où l’on règle ces marchandises aux fournisseurs ; ce qui fait apparaître des dettes fournisseurs

INTERPRETATION

En principe, le fonds de roulement doit être positif . Cela signifie qu’une règle financière fondamentale est respectée : en effet, on finance l’intégralité des emplois stables (actif immobilisé) par des ressources stables. Un FR >O est révélateur d’un excédent de ressources stables sur les immobilisations.

Cet excédent doit en outre permettre de financer tout ou partie du BFR :

· Si FR>BFR : l’excédent couvre intégralement le besoin de financement du cycle d’exploitation ; l’entreprise dégagera alors des fonds constituant la trésorerie d’actif ;

· Si FR< BFR, l’entreprise aura recours à des concours bancaires pour assurer le financement de son cycle d’exploitation (trésorerie d’actif)

Certaines entreprises peuvent très bien fonctionner avec un FR négatif. Cette situation en effet n’est pas préjudiciable dans la mesure où elles n’ont pas de besoin de financement à court terme (BFR<0)

IV/ CALCULS DE RATIOS

L’analyse de bilan, en terme de FR et de BFR, peut être complété par le calcul d’indicateurs spécifiques.

	RATIOS
	Expression
	Signification

	Financement des immobilisations


	R= Ressources stables / Actif immobilisé 


	Appelé aussi ration de fonds de roulement, il mesure l’excédent des ressources stables sur l’actif immobilisé. S’il est >à 1, l’entreprise dispose d’un FR>0



	Délai de rotation des stocks
	R = stock moyen/coût d’achat des marchandises vendues * 360
	Exprimé en nombre de jours, il indique la durée moyenne de stockage des marchandises.

	Taux de rotation
	R= coût d’achat des marchandises vendues/ stock moyen
	Il mesure la vitesse moyenne de renouvellement des stocks

	Délai de crédit clients
	R = créances clients /ventes TTC*360
	Exprimé en nombre de jours, ce ratio mesure la durée moyenne du crédit que l’entreprise accorde à ses clients

	Délai de crédit fournisseurs
	R = dettes fournisseurs/ achats TTC * 360
	Ce ratio mesure la durée moyenne de crédit dont l’entreprise bénéficie de la part de ses fournisseurs. Exprimé en nombre de jours, il doit être > au délai de crédit clients pour assurer à l’entreprise une situation de trésorerie favorable.


IV/ CALCULS DE RATIOS

	RATIOS
	Expression
	Signification

	Financement des immobilisations


	
	Appelé aussi ration de fonds de roulement, il mesure l’excédent des ressources stables sur l’actif immobilisé. S’il est >à 1, l’entreprise dispose d’un FR>0



	Délai de rotation des stocks
	
	Exprimé en nombre de jours, il indique la durée moyenne de stockage des marchandises.

	Taux de rotation
	
	Il mesure la vitesse moyenne de renouvellement des stocks

	Délai de crédit clients
	
	Exprimé en nombre de jours, ce ratio mesure la durée moyenne du crédit que l’entreprise accorde à ses clients

	Délai de crédit fournisseurs
	
	Ce ratio mesure la durée moyenne de crédit dont l’entreprise bénéficie de la part de ses fournisseurs. Exprimé en nombre de jours, il doit être > au délai de crédit clients pour assurer à l’entreprise une situation de trésorerie favorable.


pour Miller R= 3 553 970/3 242 950= 1,096

bon ratio car > 1 ; elle dégage un FR>O

 BILAN FONCTIONNEL 

	ACTIF


	PASSIF

	· Actif immobilisé


	
	· Ressources stables

   *capitaux propres

   *dettes financières

· 
	

	· Actif circulant
	
	· Passif circulant


	

	· Trésorerie d’actif
	
	· Trésorerie de passif


	

	TOTAL
	
	TOTAL
	


BILAN FONCTIONNEL de l’entreprise MILLER

	ACTIF


	PASSIF

	· Actif immobilisé


	3 242 950
	· Ressources stables

   *capitaux propres

   *dettes financières

· 
	3 553 970

3 078 970

475 000

	· Actif circulant
	422 800
	· Passif circulant


	167 600

	· Trésorerie d’actif
	55 820
	· Trésorerie de passif


	0

	TOTAL
	3 721 570
	TOTAL
	3 721 570


L’ANALYSE DU BILAN : BILAN FONCTIONNEL

L’observation du bilan fournit des informations utiles sur la santé financière de l’entreprise

(
Un bilan fonctionnel est un bilan organisé en vue d’expliquer le fonctionnement de l’entreprise. Dans un bilan fonctionnel, les ressources et les emplois :

(
I/ LES RETRAITEMENTS

· Les éléments d’actif (immobilisations, titres, stocks, créances) 

· Les amortissements et les provisions sont considérés comme des ressources stables, car ils participent au renouvellement des immobilisations. 

· Les découverts bancaires « concours bancaires courants, soldes créditeurs de banques » ne sont pas à prendre en compte dans les dettes financières. Ils constituent la trésorerie de passif

II/LES GRANDES MASSES DU BILAN FONCTIONNEL

voir schéma

Actif du bilan fonctionnel

(………………………………………

Il regroupe les immobilisations incorporelles, corporelles et financières

(………………………………………

Il regroupe les stocks, les créances 

(………………………………………

Il regroupe les disponibilités et les VMP

Passif du bilan fonctionnel

(………………………………………………. regroupent les ressources propres et les dettes financières

· Les ressources propres regroupent, outre les postes de capitaux propres du bilan comptable :

· provisions pour risques et charges

· amortissements et provisions (cf actif)

· les dettes financières constituent des ressources stables, quelle que soit l’échéance, à l’exclusion des découverts bancaires

( …………………………………………………… correspondent aux dettes non financières.

( …………………………………………………….qui reprend les découverts bancaires éventuels.

Un des critères l’EBITDA très en vogue et importé des USA et est très proche de l’EBE. Il signifie Earnings Before Interest Taxes, Depreciation and Amortization : profits avant intérêts, impôts et taxes, provisions et amortissements.

On parle d’EBIT : résultat opérationnel ou de marge opérationnelle

Couple CA/ marges 

Une société qui a un CA qui augmente de 10 % et un EBE de 13 % est une société qui augmente plus vite ses marges que son activité

Faire attention aux entreprises qui font une course effrénée au CA et qui se moque de la rentabilité.

Attention aux effets devises : qui dopent le CA ou réduisent temporairement les marges. Le pétrole étant une matière première libellée en dollars, les compagnies pétrolières voient leurs bénéfices augmenter lors des phases de hausse. En revanche, l’ensemble du secteur du transport sera touché indirectement par la hausse du prix des carburants.

Attention aux effets de périmètre : les sociétés cotées sont en général de tailles importantes  qui ont des filiales. Elles produisent des comptes consolidés

Changement de périmètre suite à l’intégration d’une filiale ancienne, soit acquisition ou cession d’une société

De façon générale, le pourcentage distribué par les mastodontes de la cote se situe aux tiers du résultat net (34 %  en 2000 pour la France, 33,9 % pour les Etats-Unis, GB 51,5 %, Japon 29,4 % les moins généreux

Ratios financiers

Dettes moyen et long terme/ fonds propres

Ce ratio est appelé gearing

Ce ratio indique le niveau d’endettement d’une société.

La communauté financière a pour usage de formuler que 1 est le seuil à partir duquel on considère que l’endettement doit susciter une attention plus particulière

Avoir 1   euro de dettes quand on a 1 euro de fonds propres

Endettement moyen long terme / CAF

Ce ratio détermine le nombre de mois ou d’années de rentabilité (de cash dégagé) qu’il faut pour pouvoir rembourser en totalité l’endettement

4 années est considérées comme le seuil à partir duquel il devient important de surveiller l’évolution

Il est important d’associer ce ratio  à la part des frais financiers dans le compte de résultat (au-delà de 3% du CA et du tiers de l’EBE, on considère que la part dévolue aux règlements devient importante.

Les fonds propres ou capitaux propres 

Ils indiquent le niveau d’indépendance financière d’une affaire. Lorsque ceux-ci dépassent 20 à 25 % du total bilan, on commence à parler de bonne structure financière, d’indépendance financière suffisante. Aux alentours de 50 %, il s’agit d’un niveau de très bonne facture

Si les fonds propres représentent 10 % du total du bilan ; cela veut dire que le reste, soit 90 % appartiennent aux banques, aux fournisseurs, à l’Etat. Autant dire que la société est à la merci de n’importe quel créancier

Lorsque les fonds propres sont inférieurs au capital social (pertes répétées), la probabilité de défaillance est importante (sauf si augmentation de capital en vue)

Si les fonds propres sont négatifs, risque maximum de défaillance

Des fonds propres importants, un bon gearing et une capacité à rembourser rapidement caractérisent une affaire solidement financière

R = frais financiers /  Chiffre d’affaires

 En dessous de 2 % , pas de problème ; jusqu’à 5 % cela peut encore aller ; au-delà de 8 %  signe difficile

R = actif immobilisé / actif total 

Il indique le degré de développement de la société  par rapport à ses concurrentes

Plus ce ratio est élevé, plus le développement est important (ce qui est bon s igne)
